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1. gyakorlat: A geodéziai szamitasok alapfeladatai. Tajékozas
ismert ponton.

A gyakorlathoz sziikséges felszerelés hallgatokként:

1 db tudomanyos zsebszamologép
A gyakorlat tartalma:

Roviden atismételjiik a geodéziai koordinatarendszert, a tajolasat, a pozitiv forgatasi
iranyt, koordinatak felirasanak modjat, sorrendjét (pontszam, y, X, esetleg M vagy z, méter
egységben), illetve a pontossag és az élesség fogalmat.

Az els6 és a mésodik geodéziai alapfeladat. A tudoményos zsebszamologépeken a fok,
perc, masodperc bevitele, oda-vissza atvaltas, valamint a polaris és a deré¢kszogli koordinatak
kozotti atszdmitas lehetdsége és hasznositasa a két geodéziai alapfeladatban.

Az ismert ponton valo tdjékozas megbeszélése. Stulyozott — sulyozatlan kozéptajékozasi
sz0g szamitasa. Mikor, miért? Iranyeltérés, linearis eltérés. Mi az oka?

Szampéldak megoldasa.
A gyakorlat elott elolvasasra javasolt irodalom:
Krauter: Geodézia (283-286. oldal) (A geodéziai szamitasok alapfeladatai.)

(299-303. oldal) (T4ajékozas ismert ponton.)

A gyakorlathoz kapcsolodo szampéldak:

1. példa

Iranyszog- és tavolsagszamitas (II. geodéziai alapfeladat)
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A kovetkezd példakban az aldbbi pontok koordinatait hasznaljuk:

Koordinatajegyzék
Pontszam y X
101 657 705,45 247 565,56
102 658 310,44 248 489,88
137 658 604,69 247 832,58
146 658 077,70 247 431,38
a,
A B
101 137
Aysp = Axyp =
a = tAB = m
Oap =
b,
A B
102 146
Ayup = Axyp =
a = tAB = m
Opap =

A négy adott pont segitségével szamitsa ki a tovabbi pontkombinaciok iranyszogeit €s
tavolsagait! A pontokat - koordinatajuk felhasznaldséval - rajzolja fel egy koordinata
rendszerben, majd becsiilje meg az iranyszogeket, szognegyedeket! A szamitashoz
hasznalhatja a szamologép polaris atvaltas funkciojat.
Il+x
2. példa

Polaris pont szamitasa (1. geodéziai alapfeladat)

Yp = Yattap - Sinbyp Xp = X4 + tup - COS yp

+X A
Koordinatajegyzék
Pontszam y X
101 657 705,45 247 565,56
by

A P Onp tap yp Xp
101 11 73-27-42 938,05 m

12 121-02-10 36,49 m

13 289-09-44 87,41 m
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3. példa

Torésszog szamitasa iranyszogekbdl

a = 8ac — Oap

a,
Sac = 266-55-44
645 = 183-15-24
a =

b,
Sac = 56-14-25
Sap = 271-49-56
a
a =

4. példa

Ellentett irany iranyszoge
6BA = 6AB i 1800

a,
045 = 132-45-04
8pa =

b,
04p = 215-51-21
8pa =

5. példa

Iranyszogatvitel
Sac =0up + @
8ap = 64 — B

a,
04 = 51-14-25
a = 32-35-13
Sac =

b,
6,5 = 51-14-25
B = 102-35-13
Sap =

+X

ll4+x

+X 4

+X 4
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Il+x
6. példa

Tajékozas ismert ponton

Oni, tai = 11. geodéziai alapfeladattal

Zpi = Oni - lai Jo
n t ' o il
5, = Ziz1Zaitai +X A T1
k Z?:ltAi

Polaris pont szamitasa

5'AP =z + lap

Yp, Xp > 1. geodéziai alapfeladattal
+X A

A kovetkezd példakban az alabbi pontok koordinatait hasznaljuk:

Pontszém Koordinatak
y X
A 646 381,14 212 476,49
T1 646 938,71 212 635,92
T2 646 414,44 211 712,77
T3 646 380,61 212 793,97
A t4j€kozo iranyok kiilonbozo sulyuak!
Allzélésrlr)lznt pgréll?zzzgrga Iranyérték | Tajék. szog té;r?:zjjzjlék Tavolsag
A Tl 141-56-11
T2 245-23-41
T3 67-47-14
P 241-26-57 - 123,40 m
Zk =

A kozéptajékozasi szog ismeretében szamitsa ki a P bemért pont koordinatait, valamint az
ehhez sziikséges iranyszoget! A szogmérések utan a 102-P pontok tavolsagat megmértiik.

Yp=Ya+ tap- Sindap =
Xp = Xa + tap- COSOAP =

Az elvégzett feladatrdl készitsen alakhelyes abrat (tdjékozo irdnyok, limbuszkor nulla
osztasa, bemért pont)!



